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Вступ. Захворювання органів шлунково-кишкового тракту (ШКТ) є 

одними із найпоширеніших хвороб внутрішніх органів. Практично кожна третя 

людина відзначає ті чи інші порушення функції ШКТ [10], які зумовлені 

розладом нейрогуморальної та ендокринної регуляції секреторних і моторних 

процесів, бактеріальною інфекцією, тривалим прийомом деяких лікарських 

засобів, порушенням харчування, психоемоційними розладами або іншими 

причинами. Одними з найпоширеніших захворювань цієї групи є гастропатії, що 

проявляються не лише функціональними порушеннями, а і запальними та 

ерозивно-виразковими ураженням шлунку [1]. Фармакотерапія цих порушень 

потребує комплексного підходу, до якого обов’язково входить і  фітотерапія [2]. 

Переваги фітотерапії засновані на високому профілі безпеки та низькій 

собівартості лікарської рослинної сировини. З точки зору лікування захворювань 

ШКТ, фітотерапія має додаткові переваги: комплекс біологічно-активних 

речовин (БАР) лікарських рослин обумовлює збалансовану дію на організм у 

цілому, обумовлюючи м’який та комплексний ефект [4]. 

Матеріали та методи. Проведений аналіз наукових публікацій за період 

2012-2022 роки на платформах PubMed, Google Scolar, Національної бібліотеки 

України ім. В.І. Вернадського, репозитаріях наукових та науково-педагогічних 

закладів України. Застосовані методи пошуковий, дедуктивний, контент-аналізу. 

Результати та їх обговорення. Фітотерапія є обов’язковою складовою у 

комплексному лікуванні різноманітних захворювань ШКТ – диспепсії, гострі та 

хронічні гастрити, пептичні виразки, закрепи, розлади секреції та виділення 

жовчі. При лікуванні захворювань шлунка рослинні препарат використовуються 

у якості гастропротекторів, стимуляторів утворення слизу – алое, каланхое, 

обліпиха крушиновидна, шипшина корична, корені оману високого, солодки 

голої, протизапальних та антисептиків – мати-й-мачуха, подорожник, ромашка 

та інші [3].  

При цьому одне із важливих міст у фітотерапії захворювань шлунка має 

аїр звичайний, корні та корневіща якого входять до складу  комплексних 

препаратів Вікаїр, Вікалін, зборів «Гастрофіт», «Шлунковий збір №3». 

Проведений аналіз наявності аїру в Україні свідчить про те, що запаси обмежені, 

ресурси зменшуються, заготівля сировини підлягає суворому контролю, а 

раціональне використання природної сировини є важливою задачею сучасності 

[7]. Пошук нових можливостей використання різних частин рослин, призвело до 

отримання екстракту листя аїру на кафедрі ботаніки НФаУ під керівництвом 
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проф. Гонтової Т.М. Проведений фітохімічний аналіз екстрактів сировини листя 

аїру встановив, що вміст амінокислот, вітамінів, мікроелементів у листі був 

аналогічним за якісним та вищий за кількісними показниками ніж у кореневищі 

[5].  Серед ідентифікованих сполук у листі переважали ефірні олії, переважно у 

виді  моно- і сесквітерпеноїди [7], також було визначено, що лише в листах 

накопичуються флавоноїди [6]. 

Наявність в рослинах ефірних олій обумовлює  протимікробну, 

протизапальну, спазмолітичну, репаративну, відхаркувальну активності. Перші 

три види є необхідними при лікуванні запальних та виразкових уражень шлунка, 

а отже препарати на їх основі можуть бути призначені в терапії гастропатій, 

гастритів та виразок. Механізми дії ефірних олій пов’язують із деструкцією 

цитоплазматичної мембрани бактерій з подальшим порушенням обміну, 

аеробного дихання і процесів синтезу (протимікробна активність), гальмуванням 

вільно-радикальних реакцій шляхом прямого зв’язування окислювальних 

речовин (антиоксидантна, протизапальна дії), підвищенням синтезу ДНК і 

проліферації в культурі фібробластів (репаративна) [7]. 

Флавоноїди беруть участь у багатьох метаболічних процесах в організмі 

людини, мають в’яжучу, протизапальну, спазмолітичну, бактерицидну, 

протипухлинну дії. На сьогодні визначено, що флавоноїди пригнічують 

надходження кальцію до клітин за рахунок інгібування ферменту 

фосфодіестерази цАМФ. В клітинах створюється висока концентрація цАМФ, 

що попереджає дегрануляцію та вивільнення прозапальних медіаторів. Також 

помічена пригнічувальна активність по відношенню до ІЛ-4, який знаходиться у 

тісному зв’язку з розвитком запалення. Доведено, що гідроксильні групи у 

положеннях 5, 7, 30 та 40 разом із подвійними зв’язками у положенні С2-С3 

пов’язані з протизапальною активністю. Важливою є також властивість 

флавоноїдів нейтралізувати вільні радикали, що позитивно впливає на динаміку 

запального процесу [8, 9]. 

Висновки. Проведений нами аналіз показав, що листя аїру звичайного 

мають якісно аналогічний вміст фармакологічно-активних речовин в порівнянні 

з кореневищами, які вже застосуються на фармацевтичному ринку, а наявність в 

них флавоноїдів, які чинять протизапальний, антиоксидантний, спазмолітичний, 

бактерицидний ефекти, робить їх перспективною речовиною для створення 

нових лікарських засобів для лікування захворювань ШКТ, зокрема гастропатій. 
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Вступ. Збільшення використання речовин природного походження у 

фармацевтиці та космецевтиці спонукає до пошуку джерел отримання 

фітокомпонентів та дослідженню способів виділення їх з рослинної сировини. 

Каротиноїди привертають увагу гарними протизапальними властивостями та 

антиоксидантною дією, мають здатність регулювати процеси обміну речовин та 

на молекулярному і клітинному рівні запобігати мутагенезу та канцерогенезу. 

Вони також впливають на здоров’я шкіри, підвищуючи шкірний базальний 

захист від УФ-випромінювання; β-каротин виконує функцію провітаміну А, а 
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